

Юноши и девушки! Комсомольцы и комсомолки! Центральный комитет ВЛКСМ призывает всех молодых избирателей принять активное участие в выборах, отдать свои голоса за нерушимый блок коммунистов и беспартийных.

Горячо поддерживаем и одобляем

16 июня студенты нашего института, как и весь советский народ, отдадут свои голоса за нерушимый блок коммунистов и беспартийных.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР совпадает со знаменательными событиями в жизни комсомола: в этом году исполняется 50 лет со дня присвоения комсомолу имени Ленина, недавно закончил свою работу XVII съезд комсомола, материалы которого сейчас широко обсуждаются.

Комсомол института горячо поддерживает и одобряет обращение ЦК ВЛКСМ ко всем молодым избирателям. Комсомольцы-лесгавтовцы приложат все усилия для успешной сдачи приближающейся сессии, будут еще настойчивее овладевать вершинами спортивного мастерства, ударно

ОТЧЕТНО - ВЫБОРНОЕ ПАРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ ИНСТИТУТА СОСТОИТСЯ 5 ИЮНЯ С. Г. В АКТОВОМ ЗАЛЕ. НАЧАЛО — В 16 ЧАСОВ.

С. ТУТОВ,
зам. секретаря комитета
ВЛКСМ института



Успешно выступили в первенстве вузов города наши баскетболистки. Они заняли призовое 3-е место.

На снимке: момент игры команд СКИФа и Механического института.

Фото В. ГАЛИНА

За заслуги в развитии физкультуры и спорта

КОМИТЕТ по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР учредил Почетный знак «За заслуги в развитии физической культуры и спорта».

Право выдвижения на награждение Почетным знаком имеют Комитеты по физкультуре и спорту при Советах Министров союзных республик, центральные и республиканские государственные и общественные организации, министерства и ведомства, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские и хозяйствственные органы.

Почетным знаком награждаются как отдельные лица, так и коллективы за особые заслуги в развитии физкультуры и спорта в СССР, а также в популяризации физической культуры и спорта, в повышении международного авторитета советского спорта.

Награждение Почетным знаком будет производиться ежегодно во Всесоюзный день физкультурника.

Почетным знаком награждаются как отдельные лица, так и коллективы за особые заслуги в развитии физкультуры и спорта в СССР, а также в популяризации физической культуры и спорта, в повышении международного авторитета советского спорта.

Награждение Почетным знаком будет производиться ежегодно во Всесоюзный день физкультурника.

Награждение Почетным знаком будет производиться ежегодно во Всесоюзный день физкультурника.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультуру!

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 19 (782)

Вторник, 4 июня 1974 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

СТУДЕНТЫ IV курса спортивного факультета в предстоящей сессии будут держать экзамен по иностранному языку.

Что можно и нужно сделать студентам в оставшееся время, чтобы успешно справиться с экзаменом? Чем могут помочь студентам кафедра, деканат, общественные организации? Эти и ряд других вопросов были предметом обсуждения на состоявшихся недавно по инициативе кафедры групповых собраний IV курса совместно с заместителем декана В. Я. Смирновым и преподавателями кафедры.

Основная масса четверокурсников начала подготовку к экзамену заблаговременно. Прежде всего, хотелось бы отметить студентов 2-й группы, большинство из которых не имеет никаких долгов и в полную силу готовится к экзамену. Это студенты Г. Коршунова, А. Литвинов, А. Пилюгин, И. Пысина и другие. В других группах хорошо работают студенты И. Бобровская, И. Иванова, И. Иванова, А. Загребин, Г. Нилюва и многие другие.

Однако на курсе имеется и довольно большая группа студентов, которые практически не могут начать подготовку к экзамену из-

ЭКЗАМЕН БЛИЗИТСЯ

за большой задолженности по различным темам. Это, в основном, те, кто имел большое количество пропусков в течение года. В их числе студенты 1-й группы А. Агафонова, В. Тихов, А. Лугинин, А. Можаров, В. Молчанов, Н. Быков, студент 2-й группы В. Самсоненко, студенты 3-й группы В. Ерохин и А. Шелкунов, студенты 4-й группы А. Баталов и А. Сергеев, Ю. Загарских, С. Смирнов и Е. Разгуляев из 5-й группы, студенты И. Ерошевич, И. Глебова, А. Елисеев, В. Иванов, А. Муравьев, И. Нортинкина, Б. Майзлин, А. Чуркин, А. Вовшина из 6-й группы. Большинство из них имеет задолженность еще за III курс.

На сегодня все они под угрозой недопуска к экзамену. Чем скорее сдадут они свои «хвосты», тем больше будет надежд на успешную сдачу экзамена. И, конечно, первым и непреложным условием успешной подготовки к экзамену является стопроцентная посещаемость занятий, которая, к сожалению, все еще оставляет же-

лать лучшего. Достаточно взять хотя бы 6-ю группу, где в английской подгруппе из 14 студентов нет ни одного, регулярно посещающего занятия.

Как и все предыдущие годы, кафедра начала подготовку к экзамену задолго до сессии. Пересмотрены и частично обновлены экзаменационные тексты. Заново зафиксированы на плакате переработанные вопросы по всем разговорным темам с контрольными ответами. В период подготовки к экзаменационной сессии кафедра организует для студентов большое количество групповых и индивидуальных консультаций. Дело теперь за студентами.

Мы надеемся, что совместные меры деканата, кафедры, комсомольской и профсоюзной организаций, и, конечно, усилия самих студентов IV курса спорта помогут им подготовиться и успешно сдать экзамен по иностранному языку.

Б. БОБКОВ,
зав. кафедрой иностранных языков

ПОД ФЛАГАМИ СПАРТАКИАДЫ

27 мая состоялось торжественное открытие Спартакиады института, в котором приняли участие представители всех спортивно-педагогических кафедр.

Красиво оформленный стадион, солнечная погода, яркая колонна спортсменов — все подчеркивало праздничность события.

Парад возглавили знаменосцы. Право нести флаг института было предоставлено чемпиону Олимпийских игр 1956 г., двукратному чемпиону Европы, неоднократному чемпиону СССР по боксу Геннадию Шаткову — заслуженному мастеру спорта СССР, инициатору кафедры единоборств; чемпиону Европы среди юниоров, чемпиону III зимней Спартакиады народов СССР в лыжных гонках 1974 г. Евгению Беляеву, мастеру спорта международного класса по классической борьбе Юрию Неробееву, делегату XVII съезда ВЛКСМ, мастеру спорта по спортивной гимнастике Елене Алексеевой.

Состоялись показательные выступления лучших атлетов института.

Победителям кросса В. Себякина были вручены грамоты и ценные подарки.

Эстафета спортсменов, успешно выступивших на III Зимней Спартакиаде народов СССР, передана представителям летних видов спорта, которым предстоит защищать цвета института и в таких ответственных соревнованиях, как спартакиада физкультурных вузов.

В. КРИВОЗУБОВ

Институтская хроника

БОКСЕРЫ В УДАРЕ

С 20 по 25 мая в Клубе моряков проходили соревнования VI летней Спартакиады Ленинграда по боксу. В них приняли участие 196 лучших боксеров спортивного общества.

Команда «Буревестника», почти полностью состоявшая из студентов нашего института, впервые после 15-летнего перерыва заняла 1-е место.

Чемпионами стали студенты:

В. Калашников, А. Андреев, В. Иономарев, А. Скородюков, Б. Онук и А. Шмелев.

А. Щимиль и Ю. Пашин, занявшие вторые места, получили право на присвоение звания мастера спорта СССР.

В этом успехе боксеров большая заслуга преподавательского состава кафедры единоборств.

С. БЕЛОУСОВ

В гостях — коллеги из Софии

21 и 22 мая у нас в институте находилась делегация наших друзей — Софийского института физической культуры имени Г. Димитрова.

Гости ознакомились с работой нашего вуза, осмотрели достопримечательности Ленинграда.

Представители комсомольских организаций двух наших институтов подписали договор об обмене студенческими строительными отрядами.

Болгарские гости увезли с собой самые теплые воспоминания о гостеприимстве лесгавтовцев.

Т. СЕРЕЖИН

ЛЕКТОР — АМЕРИКАНСКИЙ СПЕЦИАЛИСТ

По приглашению Спортивного комитета СССР в нашей стране гостит известный специалист по спорту, главный тренер национальной сборной команды США по плаванию, профессор штата Индиана Д. Каунслимэн, ведущий не только практическую, но и большую научно-исследовательскую работу. На русский язык переведена его книга «Наука о плавании».

Его лекции о методах тренировки американских пловцов, которые он прочитал на днях в

актовом зале нашего вуза, вызвали живейший интерес у преподавателей и студентов института. В частности, собравшиеся услышали немало интересного о психологическом аспекте данной темы.

Профессор Д. Каунслимэн ответил на многие заданные ему вопросы.

Американский специалист провел открытую тренировку в бассейне «Спартак».

Он выступил с лекциями также в Киеве и Москве.

**Комсомольская
жизнь
Равнодушных
быть не должно**

СОСТОЯЛОСЬ отчетно-выборное комсомольское собрание I курса педагогического факультета.

Секретарь курсового бюро Н. Старшинов в своем докладе подвел итоги работы за прошлый период. Он отметил, в частности, активную работу академической комиссии, проводившей рейды по проверке посещаемости занятий студентами, заслушивавшей отчеты прогульщиков и двоечников и т. д.

Зимнюю сессию I курс сдал неплохо: общий балл — 4,0.

Было проведено семь заседаний курсового бюро. Хорошо работали комсорг 2-й группы В. Устинов, члены академсектора В. Сенин, Г. Сметанкина. Активно участвуют в выпуске стенгазет В. Чернов, Т. Затицкая.

Конечно, мы можем значительно активизировать свою работу. Однако помехой в этом является ряд недостатков, главный из которых — инертность некоторых комсомольцев. Так, в 4-й группе всего 19 человек, коллектива небольшой, вести работу здесь сравнительно несложно. Но вот комсорг заболел — и... долгое время никакой работы в группе не велось.

Очень много пропусков занимали студентами в 1-й и 5-й группах. И во время последнего рейда по проверке посещаемости занятий, проведенного академсектором факультетского комсомольского бюро, в числе отсутствовавших по неуважительной причине оказались и две студентки 5-й группы — И. Букина и И. Кирина. Комсорги группы должны подойти к этому со всей серьезностью. Ведь летняя сессия совсем близко.

В прениях по докладу выступили многие. Однако в основном это были комсорги, кураторы, преподаватели. А вот рядовые студенты почему-то помалкивали. Что это? Стеснительность или опять та же инертность?

Работа курсового бюро признана удовлетворительной. В числе существенных недостатков была отмечена очень слабая постановка культурно-массовой работы и работы в общежитии.

Почти все комсорги отметили, что большим подспорьем в их деятельности являются занятия в политическом клубе института «Современник». (Жаль, что некоторые из комсоргов редко бывают на занятиях клуба).

Собрание избрало новое комсомольское бюро курса. В него вошли: В. Ковалевчук (секретарь бюро), А. Седых, А. Кузнецова, Т. Сметанкина, В. Кошкин.

Н. ФЕДОТОВА

Л. ЩЕПЕТИЛЬНИКОВА

**В библиотеку
поступили книги**

Майский И. М. Люди. События. Факты. М., «Наука», 1973. 216 с.

Горянов Л. Великие дуэли. М., «Физкультура и спорт», 1974. 135 с., с илл.

Горянов Л. Новеллы о вратаре. М., «Сов. Россия», 1973. 191 с.

Петровский В. В. Кибернетика и спорт. Киев, «Здоровье», 1973. 110 с.

Пекелис В. Твой возможности, человек. М., «Знание», 1973. 207 с. с илл.

ЗАКРЕПЛЯТЬ ДОСТИГНУТОЕ

КАЖДЫЙ ГОД студенты нашего института принимают участие в конкурсах студенческих научных работ по проблемам общественных наук. В Всеобщий конкурс, проходивший в этом году, был посвящен 50-летию присвоения комсомолу имени В. И. Ленина. Он вызвал особый интерес у наших студентов. В прологичном конкурсе участвовали в основном представители младших курсов. На сей раз в числе участников немало было и старшекурсников, особенно студентов IV курса.

Первый этап конкурса — это доклад в группе. В течение года с интересными докладами по истории КПСС, марксистско-ленинской философии, научному коммунизму, политэкономии и научному атеизму выступило около 500 студентов. Их труд не прошел даром. Ведь содержательный интересный доклад на семинаре — это будущее выступление студентов в общежитии, ЖЭБ, в пе-

риод проведения педагогической практики. Подготовка к такому выступлению перед аудиторией помогает выработке навыков научно-исследовательской работы.

Второй этап конкурса — кафедральная конференция, на которой обсуждаются и отбираются работы для общестудентской конференции.

Третий этап — это представление лучших рефератов на городской конкурсе.

Из 21 реферата, представленного на городской конкурсе, 19, как известно, получили дипломы, а два — благодарности оргкомитета. Разнообразна тематика представленных рефератов. Часть из них связана с профилем вуза, часть посвящена проблемам молодежного движения и критике буджузской идеологии.

Диплом I степени получили студенты, которые в течение нескольких лет работают в кружке СНО по одной проблеме. Это В. Доброхотов (III курс педфа-

ка), тема реферата которого «Исторические проблемы современного студенческого движения на Западе» (научный руководитель — доцент К. В. Борщук), О. Фортыгина (IV курс педфака) «Развитие социалистического соревнования в 9-й пятилетке» (научный руководитель — старший преподаватель Н. А. Грудзинская).

Очень важно, что в числе победителей в конкурсе — наши комсомольские активисты. Это Р. Раширов, С. Тутов, Т. Шелопникова, Е. Скопина.

Большая заслуга в успехах студентов принадлежит преподавателям кафедры марксизма-ленинизма.

Поддержать хорошие темпы, взятые в нашем институте по подготовке к очередному конкурсу студенческих научных работ по общественным наукам, — задача и педагогических коллективов и нашего студенчества.

И. КУЗНЕЦОВА
Н. ГРУДЗИНСКАЯ

К 175-летию со дня рождения

В гостях у станционного смотрителя

«Кто не проклинал станционных смотрителей, кто с ними не бравился? Будем, однако, справедливы, постараемся войти в их положение... Что такое станционный смотритель? Сущий мученик четырнадцатого класса, ограниченный своим чином только от пояса, и то не всегда... Покою ни днем, ни ночью. Всю досаду, накопленную во время скучной езды, путешественник вымещает на смотрителе». Так начинает Пушкин свою повесть.

Есть все основания предполагать, что имя главному герою повести поэт дал от названия деревни. Но читатель поверил Пушкину. Не случайно позднее в этих местах сложилось несколько легенд, утверждающих, что именно здесь жил и работал Самсон Вырин, что отсюда проезжий гусар увез красавицу Дуню, что ее отец не пережил этой трагедии, вскоре умер и похоронен на местном кладбище. В этом — подтверждение гения Пушкина. Правда же состоит в том, что на, казалось бы, незначительном факте, не отступив от правды современной ему действительности, он раскрыл драму судьбы людской.

Под первом Пушкина рассказал этот стал произведением классическим, положившим начало гуманистической и реалистической традиции описания простого люда, «маленьких людей» в отечественной художественной литературе.

Пряное, как стрела, шоссе, ведущее из Ленинграда на юг нашей Родины. Несколько в стороне от него проходил когда-то большой почтовый тракт. Так хотелось бы представить себе те времена, когда здесь сверкал свои гутешествия поэт.

Красное Село. Здесь была в пушкинские времена первая от столицы почтовая станция. Гатчина — вторая почтовая станция. Но где эти станции? Сейчас даже место их нахождения трудно установить... Семьдесят два километра проезжаем незаметно. И «квот в сторонке божий храм виден одинокий». Это деревня Вырица. У самой дороги стоит небольшой, розового цвета домик станционного смотрителя. История сохранила его для нас. Свыше двухсот лет ему. Немой свидетель далекого прошлого. В ту пору, когда здесь бывал Пушкин, это была третья почтовая станция. Ее смотрителем был герой произведения Пушкина Самсон Вырин.

И вот мы в гостях у него. Нас встречает хозяин дома Валентина Максимовна Якушева. Она

директор и экскурсовод этого музея. Домик восстановлен колхозом имени В. И. Ленина и Всероссийским обществом охраны памятников истории и культуры. Инициатором восстановления и руководителем реставрационных работ явился колхозный архитектор, потомственный житель села Александр Александрович Семочкин. В работах, разыскках экспонатов принимали участие все жители села — и взрослые и школьники.

Открыт музей недавно, всего год тому назад, но за это время, отдавая дань великому поэту, здесь побывало уже столько пятьдесят тысяч человек. И музей вызывает все больший и больший интерес у многочисленных туристов.

Экспозиция в домике создана Всесоюзным музеем А. С. Пушкина. Интерьер она воспроизводит по повести поэта «Станционный смотритель» и документам Музея связи СССР. Передняя, чистая половина для господ приезжих, комната Дуни, ямщицкая комната. Здесь высочайшие утвержденные правила, гласящие, что «станционные смотрители, которые не имеют классных чинов, пользуются по высочайшей воле четырнадцатым классом». Указание о том, что запрещается проезжим чинить станционным смотрителям оскорблений и притеснения, почтари наносить побои. Привлекает внимание «Табель о рангах», правильная «Какому чину и по скольку выдавать лошадей», «О подорожных и сборе с оных» и другие. Из них явствует, что особам первого класса полагалось двадцать лошадей. Митрополиту и архиереям, действительным статским советникам по пятнадцать лошадей. Пушкину, как чиновнику десятого класса — коллежскому секретарю — две лошади. Долго ли пришло ему ждать их? Ясно только одно, что за время ожидания он увидел и услышал очень многое...

Здесь же стол смотрителя с книгой для записи проезжих, стулья, диваны, кровать смотрителя за занавеской, которая была предоставлена Минскуму во время его болезни, посуда, сундуки и чемоданы того времени, принадлежавшие проезжим. На окнах горшки с бальзамином — цветами, которые выращивала героянико-поэтическая поэма. На стенах — иллюстрации к произведениям Пушкина «История блудного сына», «Как мыши катахоронили», «Спор мороза с красным носом». Все здесь, как описано Пушкиным. Вот только

часов с кукушкой не хватает, трудно сейчас найти их.

В экспозиции показаны материалы о путешествиях Пушкина по России, карта его маршрутов, дорожные стихи. Тридцать четырех тысячи километров проехал он по стране родной. Тридцать раз проезжал Выру и останавливался в ней. Устами своего героя он говорит, что «в течение двадцати лет сряду изъездил Россию по всем направлениям, почти все почтовые трактиры мне известны; несколько поколений ямщиков мне знакомы; редкого смотрителя я не знал в лицо, с редким не имел я дела».

Здесь же и план дальнейшего развития домика-музея. Предлагается сделать вход во двор через ворота, во дворе построить конюшни, амбар, пожарную каланчу, коновязи, прорыть колодец. Словом, сделать так, как было в пушкинское время.

Домик станционного смотрителя резко отличается от пышных усадеб и больших музеев. Тут нет ошеломляющей роскоши и богатства. Во всем чувствуется простота, доступность, которая сочетается с тонким вкусом и знанием жизни прошлого, быта так называемых простых людей. Музей имеет собственные сувениры. После осмотра экспозиции экскурсант имеет возможность посетить «Трактир Самсона Вырина», расположенный рядом с музеем. Здесь русская кухня, хлебный квас с медом.

— Когда будет закончена реставрация музея, — говорит Валентина Максимовна, — тогда у нас будет собственное кафе со всеми яствами пушкинского времени. И вход в него будет только по билетам музея, после посещения его.

Домик станционного смотрителя в Выре — это рассказ о жизни и творчестве великого А. С. Пушкина. В то же время это памятник быта России первой половины XIX века, страница истории культуры нашей Родины.

Светлой грустью наполняется сердце каждого, кто бывает в домике-музее. Здесь невольно вспоминаются и с особой силой звучат в душе строки:

«Что-то слышится родное
В долгих песнях ямщика:
То разгулье удалое,
То сердечная тоска».

К. БОРЩУК, И. ГАВРИЛЕНКО, кандидаты исторических наук

ПУТЬ ЛЕЖИТ НА СЕЛО

Распределение выпускников школы тренеров 1974 года позади. География мест работы молодых специалистов весьма обширна — 19 областей РСФСР, начиная с Калининградской области и кончая Южно-Сахалинском.

Тренером ДЮСШ по баскетболу в Налининграде станет Галина Фадеева, учителем физического воспитания в Коми АССР — Людмила Дальман, тренером по горнолыжному спорту в Южно-Сахалинске — мастер спорта СССР Валерий Синявский. Большинство выпускников пожелали работать в сельских районах. Там, 16 из них — будущие учителя физвоспитания в школах РСФСР, 9 — инструктора физкультуры ДСО «Урожай».

Отличников учебы и наиболее одаренных спортсменов педагогический совет школы тренеров рекомендовал для продолжения учебы в институте. Это мастера спорта СССР боксер Александр Скорододов, легкоатлет Александр Аксинин, кандидат в мастера бокса Александр Климов и другие.

Впереди у выпускного курса госэкзамены. Мы надеемся, что наши питомцы сдадут их с честью.

Успехов вам, друзья!

М. НИГМАНОВ,

директор школы тренеров

ГДОИФК имени ЛЕСГАФТА



Еще один из эскизов, присланных на конкурс спортивной эмблемы и вымпела института.

Юмористы, на старт!

РЕДАКЦИЯ вашей газеты объявляет конкурс на лучший юмористический рассказ.

Наверняка у каждого из наших читателей наряду с серьезным, трудным было в студенческой жизни и такое, о чем сейчас вспоминается с улыбкой: отдельные эпизоды, диалоги, фразы, услышанные ими, и т. д.

Каждый коллектив знает своих юмористов. Так пусть же ваши товарищи — люди с юмором сегодня же возьмутся за перо и от вашего имени откликнутся на наш призыв делом.

Победителей конкурса ожидают награды.

Редактор В. ТУРИН

М-42728 Заказ № 1919

Ордена Трудового Красного Знания типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.